

热点时评 >>

任翔宇

引凤还巢，要搭好“舞台”夯实“后台”

为深入实施人才强市战略，全面系统地掌握大同在外优秀人才数量、专业、行业及地域分布等情况，充分发挥在外人才在引商引智、返乡创业、建言献策和决策咨询等方面的作用，我市决定从3月2日起，广泛征集在外优秀人才信息，为持续推动全方位高质量发展聚力赋能。（《大同晚报》3月5日）

情系家乡，共话发展，大同呼唤在外的优秀人才“回家”，为此，将实行常态化征集，长期开放信息征集通道。

千秋基业，人才为本。要营造有利于创新创业的良好发展环境，实现后发赶超、跨越发展，既要筑巢，更要引凤。招才引智需要沃土，需要更多优秀人才集聚大同、留在大同、奉献大同、发展大同。

清代思想家龚自珍说，不拘一格降人

才。我们不仅需要敞开大门迎接愿意来大同发展的国内国际精英，也同样需要血脉相连、同根同系的大同籍人才。

优秀人才“征集令”发出了，能否真正实现引凤还巢，还需在各方面做足功课。

要以诚相待，让优秀人才愿回归。每一个在外的大同人，都怀有一份家乡情，想为家乡做贡献。作为“老家人”，应该巩固和创新就业创业发展政策，加强沟通联系，诚邀在外人士回同看变化看发展，听取意见建议，畅叙乡情乡愿，共商发展大计，以务实发展的实际成效，提振在外人才回乡创业的信心。

要创新机制，让优秀人才留得住。需要开展人才调研活动，全面了解各类人才外出地点、从事职业、主要特长等基本信息，建立本地户籍人才信息库，重点是就业

创业的大学生、行业专家、企业家和各行各业能手等，在准入条件、土地、税收、工商、金融等方面提供优惠便利条件，设立扶持资金，更要“不拘一格”。

不拘年龄、性别、家庭出身、文凭或学位、荣誉与成果这些“格”，需要有善于识别人才的慧眼、敢于启用人才的卓识、公心举荐人才的气度，真正吸引各行各业的在外优秀人才回归，才智得到充分施展，资源得到充分运用，作用得到充分发挥。

要贴心服务，让优秀人才发展好。《北京日报》2月16日报道，2023北京·平谷人才发展大会发布“平谷人才十条”，将对经评定、认定的优秀人才分级分类给与资金奖励、引进落户、住房保障等政策服务。平谷区还对67名优秀人才进行了表彰，颁发自信自强、深耕厚

植、创新引领、情系平谷、突出贡献5个奖项，最近爆红的主播董宇辉获得深耕厚植奖。

让在外人才能够心无旁骛全心谋发展，需要建立与在外优秀人才常态联系服务机制，主动宣传家乡发展新政策新机遇，不断优化营商环境，出台具有含金量的人才引进培养新政，拿出“真金白银”吸引创业实力强、有回乡发展意愿的在外人才返乡置业，大力宣传在外人才回乡投资创业典型事迹，真心实意招揽各方面优秀人才，积极协调解决回乡投资遇到的困难问题，切实让人才享受优质、高效服务。

想要人才“既来之，则安之”，除了搭建干事创业的“舞台”，还要夯实安心追梦的“后台”。只要下大力气、下狠功夫、出实举措，做好引才、用才文章，就能实现引凤还巢、群贤毕至。

有感而发 >>

老穆

便民办税 服务真帅

我市税务系统持续开展“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，创新纳税服务模式，优化税收营商环境，增加了纳税人缴费人的获得感和满意度。（《大同晚报》3月7日）

阳高县税务局和商户一起摆“地摊儿”，各种各样的宣传彩页吸引着纳税人缴费人；天镇县税务局每周推出《边城税报》，通俗易懂、贴近生活，成为当地“最火”的税收宣传平台；灵丘县税务局完善特殊服务设备设施，设置无障碍通道，配置爱心专座、轮椅、老花镜、放大镜等，提供“一站式”综合服务，尽量缩短特殊人员的等候和办理时间；左云县税务局与农村商业银行合作，由银行网点代征社保费，网点工作人员指导缴费人通过柜台或手机App办业务，方便居民缴费；大同经开区税务局推出预约办税、云上办税等创新举措，让纳税人少跑路、享实惠……

税收宣传广泛深入、有声有色，便民办税形式多样、有的放矢，人本服务细致入微、有情有爱。这样有温度、接地气的举措，不但有助于宣传税收政策、普及税法文化，而且能够有效提高办事效率、减轻纳税人办税负担、促进诚信纳税。

便民办税，服务真帅。希望这样的“春风”四季吹拂，让缴税者多亲民、更文明，让纳税人受尊重、享便利，为依法缴税营造良好和社会氛围，为诚信纳税增动力、添活力。

幽默一刀

郑鸣/画 穆亮/诗



直播秀艺造网红
小小孩子也逞强
模仿大人讲段子
表演唱酒来卖萌
或化妆扮靓女妆
逗乐搞笑取悦人
凡此种种视频秀
都是父母始作俑
只为吸粉赚奖金
竟拿童真去换钱
成长被套名利锁
监管缺位不可行

“网红儿童”当禁

随着短视频平台的兴起，不少孩子被父母推到镜头前当上了“网红儿童”。全国人大代表方燕建议，要规范未成年人网络直播现象，严肃查处炒作“网红儿童”的账号。

嗷呀学语的孩童模仿大人讲段子逗乐网友；萌娃表演喝酒取悦观众；5岁儿童化着“优雅熟女妆”以成人模样示人……在如今的网络直播间，如此“晒娃”颇具流量。

父母捕捉孩子纯真无可厚非，但不少“网红儿童”的“童真”属于儿童前台表演、家长后台“导演”。家长频繁把孩子置于网络聚光灯下，过早将其推向市场寻求商业变现，有过度消费儿童的嫌疑。

保护未成年人，家长或监护人必须把孩子自身的利益作为首要考虑因素，不能为了眼前的利益就“啃小”甚至“坑小”。平台应对以儿童为主角的视频、直播要加强审核，发现侵犯未成年人合法权益的行为，第一时间删除内容、断开链接甚至封号。

有话直说 >>

魏冬妮

融入发展大潮 展现巾帼风采

日前，由中国妇女发展基金会、省妇联、快手公益主办的“她力量·乡村振兴帮扶计划”巾帼电商培训班正式结业，云州区100余名妇女参加培训。此次培训旨在引领广大妇女抢抓“互联网+”新机遇，掌握和运用互联网平台实现居家就业、网上销售、直播带货、资源共享，学到真知识、真技能。（《大同晚报》3月3日）

在“三八”国际妇女节来临之际，这则消息再次引发人们对劳动妇女的关注。

新时代女性早已站上了更加广阔的人生舞台，拥有了更加多元的发展机遇，成为推动社会发展进程中不可或缺的力量。

但在经济欠发达的农村地区，依然存在一些落后观念和偏见，认为“女人在家照顾老人孩子、适当种点地就行啦”，制约了妇女实现应有的社会价值，甚至侵害了她们的权益。可喜的是，近年来，越来越多的农村妇女在乡村振兴中扮演起重要角色，从种植养殖业到文旅产业，从农村电商到工艺品制作，她们通过接受教育、参加培训拥有一技之长，既帮助家庭走向富裕，又展现了自立自强的新时代女性风采。

对乡村妇女的帮扶，既要“扶智”，还要“扶志”，云州区为百余名妇女开设电商培训班，让更多乡村妇女明白，自己在扮演母亲、妻子、女儿角色的同时，还可以成为独当一面的职业女性，也更加了解如何保障自身合法权益，活跃于广阔的社会舞台，在实现个人梦想的同时融入时代发展。

一针见血 >>

秦川

严禁超前学习，谁来查？怎么查？

对超前学习说不！据报道，全国政协委员张志勇近日表示，有的初中提前一年、高中甚至提前两年结束新课，用于中高考复习备考，导致大量学生跟不上教学节奏，成为“差生”。张志勇表示，对超前学习“必须严厉禁止、严肃查处”。

超前学习存续已久，很多人深受其苦却无可奈何，这次终于有人捅破窗户纸，并呼吁严禁和严查，备受关注。

按说，一些学有余力的学生“吃不饱”，提前学习新课程，乃至提前学习下一学期、下一学年的课程，并无不可。但政协委员所指的显然不是此类现象，而是那种由学校主导的超前行为，即中小学超前教授新课、提前结束课程，围绕升学考试科目长时间重复训练、复习备考的行为。

由此看，所谓的超前学习，更像是超前教学。这种打破正常教学秩序的做法，把教学功利化，把学生工具化，一切围绕升学转，背离教学规律，违背孩子的成长规律，有揠苗助长之嫌。

此前有媒体报道，山东淄博市某中学校长要求教师在高一便完成所有科目的课程教学，高二高三全部用来进行复习，要求住宿生每天早上5点多进行“早早读”。对此，有学生反映“跟不上、学不精、听不懂”。此事引发舆论关切，当地监管部门迅速叫停该做法，并给予校长停职处分。

高一学完高中三年的所有课程，既不可取，也不可行。所谓的“学生到了高二、高三后什么课也不教了，要一遍一遍地复习”，学校倒是打的一手利益算盘，但必然

埋下隐患，导致绝大多数学生既吃不透，也学不下去，可谓误人子弟。

在这种背景下，“初中提前一年、高中甚至提前两年结束新课，用于中高考复习备考”等做法，应受到全面清理。

对超前教学必须全面排查、综合治理，还需重视其背后的教育评价和教学考核等问题。解决这个难题非一日之功，也不可能单兵突进，需要从机制革新上着手。

严禁超前学习，回归正常的教学秩序，方为遵循教学规律。谁来查？怎么查？如何实现源头治理？如何才能建立长效机制？诸如此类的问号都需要一一拉直。找到解决之道，并坚定有力破题，才能达到预期效果。 据人民网

